



编者按

上学之路,或短或长,或平坦或崎岖。它关乎孩子安全,影响学业发展,更彰显教育公平与否。新学期将至,济南的孩子们又将踏上上学路。他们年纪相仿,拥有同样一颗憧憬未来渴望知识的心灵,但摆在他们面前的上学路却不尽相同。让孩子们的上路畅通无阻,是整个社会的应担职责。今天,晚报记者带您走进新学期,走走孩子们的上路。

“孩子在家门口上学,忒高兴了”

新生报到日,本报记者探访多所新建配套学校

喜

9月1日,省城中小学校将正式开学。新学期,济南市有14所新建小区配套学校投入使用。8月29日—31日,新生报到日当天,本报记者兵分多路,分别对历下区、市中区、历城区、天桥区、高新区的5所开门纳客的新建学校进行了探访。

忧

遭开发商忽悠 买了房却没上学

本报记者 李飞 本报见习记者
高寒 于悦 范佳 唐园园 刘飞跃

同样都是孩子入学,一家欢喜一家忧。小区配套学校建成启用,孩子能在家门口上学,家长开心。而小区配套学校迟迟不建,开发商为卖房空许诺,家长买了房,孩子却在家门口上不了学,无奈只能踏上更远的求学路。

买了房,没入住 孩子上学路曲折

对于张强(化名)来说,这个夏天不好过,早在几年前,他就计划着买个学区房让孩子享受更好的教育。去年,他看中了济南南部某大型社区的一套房子。

“当时看中的是配套小学就在楼下,非常方便,孩子也不用过马路,很安全,并且离我家也很近。”购买时,售楼人员口头承诺“将来孩子上学没问题,直接可以进入小区的配套小学读书”。然而眼瞅着要开学了,配套小学却以“没有实际入住,不能入学”的理由让张强的孩子吃了“闭门羹”。

张强说,他在该小区购买的商品房目前还没有交房,预计最早今年国庆节期间,最晚12月份。实际入住后,就符合学校规定的入学条件。“但9月份就要开学了,这段时间孩子上学可咋解决?”

因为没有入住,孩子在小区配套学校上不了学的不只张强一家。他说还有十几个小区业主和他经历着同样的烦恼,大家为了孩子上学的事做了很多的努力。

最终,经过教育部门的协调,张强等业主的孩子被暂时就近安排到了其他小学读书,等交房入住后,再转回小区配套小学。

孩子上学的事定下来后,张强只好退掉了原来租的房子,在学校附近租了另一套房子。

小区不建配套学校 买了房,却难上学

2009年,市民张先生买房时,孩子教育是他考虑的主要因素。最终,他选择了一处可以让孩子有较好教育的小区,虽然在济南东部稍微偏远的位置,但想想孩子教育有保证,他没有犹豫。

买房时,售楼人员称,小区已签约附近的一处优质小学。“当初说,只要孩子在小区的幼儿园上学,毕业后可以直接去附近的这所小学上学。”业主张先生说。尽管幼儿园的收费较高,每年一两万多元,但想到之后能进入一个好点儿的小小学上,张先生也接受了高价。那时,他确信,买了房就能上学。

小区有1900多户,买房者大多是“刚需族”,等到孩子陆续到了上学的年龄,却出了难题。

2013年3月,济南公布学区范围时,张先生所在的小区成了空白区,未被划入任何学校的学区,这让家长慌了神。而开发商也撂了挑子,不管了。

他们询问教育部门得知,该小区有明确的教育配套规划,应该建配套学校。现在开发商没建配套学校,孩子要上学,要么被安排到附近的农村小学,要么自行解决上学问题。

业主张先生直言,小区周围基本都是村子,学校距离远无法接受。

开学日子临近,迫于压力,开发商发布公告,2013年、2014年在小区幼儿园毕业的适龄业主子女,可协调帮助其到附近的这所优质小学就读。非小区幼儿园毕业的业主子女,协调到其他小学就读。

孩子的入学问题终于解决了。不过张先生不明白,本应该顺顺利利的上学路,为何如今走得如此波折?



8月31日上午,天桥区宝华小学新生报到,老师组织一年级新生在走廊上按照身高排座位。经过各方努力,学校提前一年交付使用,300多名一年级新生成为首批幸运儿。 本报记者 李飞 摄

本报记者 李飞
本报见习记者 高寒 于悦 范佳 唐园园 刘飞跃

【宝华小学】 真幸运,比计划早开学一年

8月31日上午,天桥区宝华小学新生报到。8点50分,记者看到,家长们牵着孩子的手迈进校门,喜笑颜开。这是名泉春晓小区的一所配套小学,原计划今年11月份交付,明年9月份开学。经过各方努力,学校提前建成并交付使用,比原计划早一年开学,300多名一年级新生成为首批幸运儿。

“特别高兴。”一年级6班的学生家长王艳告诉记者,他们住在名泉春晓小区1号楼,三年前就冲着小区环境和学校买的房子,今年

5月初刚刚入住。“今年孩子该上学了,之前还担心学校建不完开不了学,这下可放心了”。

记者看到,一年级共6个班,绿色的墙面,白色的门,课桌椅都是塑钢的,每个班里都安有恒温的直饮水设备,还请专业公司进行了除甲醛处理。宝华小学校长周晓琳说,为了保证新生如期报到,他们从接手学校钥匙的那一天起,每天加班加点。学校36个教学班的规模,今年只招一年级新生,以“大家不同,大家都好”为办学理念。

【舜华学校】 等了11年,学校终于开学了

“终于能在家门口上学了!”8月31日,伟东新都小区配套学校——济南舜华学校新生报到。经过11年的等待,片区的孩子们终于在家门口上了学。

31日一大早,有三个班共135名小学一年级新生来到舜华学校,开始了他们的求学生涯。楼上,初一新生正同家长在开军训准备会。第二天,他们将奔赴章丘参加军训。

尹女士一直看着队列里的儿子,“一周前我们得到通知孩子可以来家门口的学校上学了,本来都打算择校了”。舜华学校吸引

家长的不仅是片区内学校,还有师资保障。据悉,该校小学部由济南市舜耕小学输入管理,初中部由济南市第二十七中学输入管理。

“我们今年一共派出10位老师负责舜华学校小学部的管理教学,他们都是精挑细选出来的,有着丰富的教学经验。”舜耕小学副校长贾小鹏说。

二十七中校长武树滨介绍,舜华学校初中部目前开设了两个班,每班30名学生。“我们派出了10位优秀教师,每学科1名,平均年龄37岁。”

【甸柳一中分校】 家长:如此高大上,真是没想到

米黄色的外墙,青蓝色的屋顶,庄重的廊柱,尖顶的钟楼,树木、喷泉、雕像与周围浑然一体。这不是教堂,而是一所新建的中学——济南甸柳一中分校。

8月29日,绿城百合小区配套初中——济南甸柳一中分校迎来了首批初一新生。下午四点,200多位老师、家长和学生济济一堂,在学校礼堂召开了家长会。开完家

长会后,家长纷纷表示,学校典雅古朴,把孩子放在这儿很放心。

“今年一共招了120多个新生,他们将会被分为4个班,每个班30多个人。”学校负责人说。据介绍,学校共有20多位老师,一部分是来自甸柳一中的骨干老师,一部分是教育局配备的新招聘老师,另外,历下区教育局还会安排优秀教师定期来学校做交流。

【彩虹湖小学】 一年级新生:“很喜欢这个学校”

8月31日,高新区春晖小学彩虹湖分校迎来了它的第一批孩子。新学校、新教室、新设备,新生,一年级的孩子初入学校感觉“很喜欢”,二年级孩子感觉这个校区“宽敞极了”。

据介绍,一直以来,春晖小学都面临着校舍紧张的问题。原本一到六年级的孩子都在这一个校区上学。“之前由

于教室有限,班级人数比较多。现在一、二年级搬到新校区,二年级由6个班分为七个班。这样每班40到45人,能够保证教学质量。”教导主任王慧老师说,一年级每班不到40人,差不多接近小班化教学。

住在彩虹湖小区的新学生家长韩女士说,距离学校近,现在孩子放学后自己拿着钥匙就能回家了。”

【历城初级实验中学】 孩子来这里上学更安全

8月31日,保利海德公馆小区配套学校——历城初级实验中学组织首届新生报到。

该校一位陈姓负责人说,新学校是历城二中的分校,共有三栋主体建筑,分别为教学楼、综合楼和宿舍楼。综合楼里,还有室内篮球场。学生宿舍每间住8人,都有独立的卫生间。

“学校建设得非常不错,硬件设施很齐全。”参观完学校的操场和宿舍后,家长秦先生说。

“原先要去历城三中上学,从家里到学校得有将近40分钟,现在仅用15分钟就到了。”住在七里堡南区的李先生难掩兴奋之情,“来这里上学还不用过马路,孩子上学也很安全,我们家长也很放心”。